

Н. А. МЕЩЕРСКИЙ

Следы памятников Кумрана в старославянской и древнерусской литературе

(К изучению славянских версий книги Еноха)

1

Находки в пещерах возле Мертвого моря, в Хирбет-Кумране и в Вади-Мурабба'ате, многочисленных кожаных свитков, папирусов и других памятников письменности, относящихся к началу нашей эры, вызывают все возрастающий научный интерес во всем мире. Значение памятников Кумрана, как условно обозначают сейчас упомянутые находки, трудно переоценить. Они представляют ценные источники как для исторической науки в целом, так и особенно для истории религий и семитической филологии. В связи с кумранскими находками образовалась новая отрасль научного знания — кумрановедение. Научные исследования, публикации и комментирование памятников Кумрана появляются почти во всех странах мира на десятках языков. Многообразные проблемы, вытекающие из глубокого изучения кумранских документов, получают свое освещение в монографиях и статьях, ежегодное число которых достигает, по данным библиографического перечня, печатаемого в специально издаваемом журнале «Revue de Qumrân», четырех-пяти сотен. На русском языке наиболее ценные работы по кумранистике принадлежат К. Б. Старковой,¹ Г. М. Лившицу,² С. И. Ковалеву,³ И. Д. Амусину.⁴ Из указанной литературы может быть особенно высоко оценена и в первую очередь рекомендована читателям книга И. Д. Амусина «Рукописи Мертвого моря», представляющая собой наиболее полный и достоверный свод на русском языке всех материалов по этой новой отрасли исторического знания.⁵

¹ К. Б. Старкова. 1) Рукописи из окрестностей Мертвого моря. — Вестник древней истории. М., 1956, № 1, стр. 87—102; 2) Новая литература о рукописях из окрестностей Мертвого моря. — Вестник древней истории. М., 1958, № 1, стр. 196—211; 3) Устав для всего общества Израиля в конечные дни. — Палестинский сборник, вып. 4 (67). М.—Л., 1959 (далее: К. Б. Старкова. Устав общины), стр. 17—72; 4) Дополнения к «Уставу» Кумранской общины (перевод текста и примечания). — Палестинский сборник, вып. 5 (68). М.—Л., 1960, стр. 22—31.

² Г. М. Лившиц. Кумранские рукописи и их историческое значение. Минск, 1959.

³ С. И. Ковалев и М. М. Кубланов. Находки в Иудейской пустыне. Госполитиздат. М., 1960.

⁴ И. Д. Амусин. 1) Документы из Вади-Мурабба'ата. — Вестник древней истории. М., 1958, № 1, стр. 104—123; 2) Кумранский фрагмент «Молитвы» вавилонского царя Набонида. — Вестник древней истории. М., 1958, № 4, стр. 104—117; 3) Раскопки Хирбет-Кумрана и Айн-Фешхи. — Советская археология. М., 1960, № 2, стр. 289—300; 4) Рукописи Мертвого моря. М., 1960; 5) К определению идеологической принадлежности Кумранской общины. — Вестник древней истории. М., 1961, № 1, стр. 3—22.

⁵ Рецензию, принадлежащую перу К. Б. Старковой, см.: Вестник древней истории. М., 1961, № 3, стр. 128—131; см. также: Н. А. Мещерский. Находки и доку-